

“中国必须成为全球投资组合的一部分”

——开放中国与世界共享市场新机遇

新华社记者 俞慧峰 于荣

“从长远来看，中国必须成为全球投资组合的一部分。”知名投资管理公司贝莱德全球客户业务负责人马克·维德曼日前在一个投资峰会上这样表达他对投资中国的态度。

今年以来，面对复杂多变的外部环境，中国经济持续恢复向好。特别是三季度以来，宏观调控组合政策发力显效，主要经济指标企稳回升态势明显，中国市场表现成为不少外资企业的业绩亮点，进一步增强了全球投资者对中国经济的信心。

国际观察人士认为，中国高质量发展扎实推进，对外开放的大门越开越大，中国坚定不移与世界共享市场新机遇，为世界经济注入更多信心和动力。

活力显现 中国市场表现成为亮点

当前，世界经济复苏乏力，通胀加剧，需求不足，不少跨国企业业绩疲软。翻看近期密集发布的三季度企业财报可发现，中国市场表现成为一些企业业绩中难得的亮点。

餐饮巨头百胜中国日前发布财报，三季度该公司净利润同比增长18%至2.44亿美元。百胜中国拥有肯德基和必胜客等知名餐饮品牌，公司将利润大幅增长归功于新冠疫情后加速在华布局。三季度，百胜中国开设500家新店。百胜中国首席财务官杨家威说，今年总体复苏趋势很明显，公司许多业绩指标都创下新纪录，“我们对中国带来的重大机遇感到兴奋”。

由于销量和价格双降，德国化工巨头巴斯夫三季度销售额大幅下滑。巴

斯夫称，全球化工生产都在下降，只有中国除外。巴斯夫执行董事兼主席薄睦乐不久前访问了中国。他表示，中国汽车行业需求尤其强劲，公司在工厂最近一直在增产，“预计这种情况将继续”。

三季度，苹果公司iPhone手机在中国市场创下销售额新高。“我认为中国是极其重要的市场，我对中国市场前景非常乐观。”苹果公司首席执行官库克在公司财报电话会议上说。

外资企业能够在中国市场收获佳绩，得益于中国市场规模庞大、创新活力强，也离不开中国持续改善的营商环境。今年8月，中国出台优化外商投资环境的相关政策，持续打造市场化、法治化、国际化的营商环境。会计师事务所毕马威中国及亚太区主席陶匡淳告诉记者，中国坚持高水平对外开放，为各国企业赴华投资兴业提供便利，对外资的吸引力持续增大。

前景看好 中国始终是外商投资热土

全球投资者青睐中国，愿意长期深耕中国市场，是因为他们看到中国经济具有巨大的发展韧性和潜力，长期向好的基本面没有改变。今年三季度，中国经济增速强于预期，消费、投资等多个指标呈回升态势，经济运行中的积极因素不断积累。

前三季度，最终消费支出对经济增长的贡献增强，消费作为经济增长第一拉动力效能持续增强。承压前行的外贸也再次展现“韧实力”。中国海关总署数据显示，前10个月中国货物贸易进出口累计增速和10月月度增速双

双转正。国际组织和外资金融机构纷纷上调2023年中国经济增长预期。国际货币基金组织日前将2023年中国经济增长预期上调至5.4%，瑞银集团、德意志银行、摩根大通均将今年中国经济增长预期上调至5.2%。

结合国际国内形势横向对比，预计中国经济增速在主要经济体中仍将名列前茅，继续成为世界经济增长的重要引擎和稳定力量。同时，中国经济中的创新动能受到更多关注，海外投资者将目光投向中国的新能源和电动汽车等新兴领域。

“世界变了。与50年前相比，现在在美国以外的创新要多得多……中国的管理团队能力超群，他们的产品在全球舞台极具竞争力。”知名对冲基金美国城堡公司创始人兼首席执行官肯·格里芬说。

美国哥伦比亚大学可持续发展中心主任杰弗里·萨克斯认为，中国是一个非常具有活力的经济体，非常具有创新性，在光伏发电、风力涡轮机、零碳电池、电动汽车等领域竞争力极强。美国金融服务公司资本集团首席执行官迈克·吉特林说，中国经济正在转型，“如果你了解政策走向，你将有更好的机会从相关领域的投资中受益”。

开放共享 中国为世界创造更多机遇

“新时代，共享未来”。这是刚刚闭幕的第六届中国国际进口博览会的主题。消博会、服贸会、广交会、进博会……中国构建的“展会矩阵”为促进国家级商品和服务供需对接、增进各国

贸易往来发挥了重要作用。中国已成为世界经济复苏、国际贸易投资发展中的确定性、稳定性力量，以自身发展为世界创造更多机遇。

几年前，阿富汗贸易商阿里·法伊兹带着20多张地毯第一次参加进博会。今年，他又将200公斤鲜石榴从阿富汗辗转运抵上海，带到进博会展馆。“进博会给我们提供了宝贵的机会窗口，让我们也能和其他地区一样融入经济全球化，享受全球化的实惠。”法伊兹说。

众多外国商家渴望进入中国市场，既是中国巨大市场和开放政策所吸引，也显示出各方对开放发展、合作共赢的共同渴求。今年3月，中国与洪都拉斯正式建立外交关系。建交以来，中洪经贸关系发展迅速。洪都拉斯一家海产品加工厂经理威尔默·阿维拉期待自家的产品尽快进入中国市场。他说，洪都拉斯白虾生长环境天然，口感好，一定会受到中国消费者喜爱。

“机不可失！”在意大利中国理事会基金会会长马里奥·博塞利看来，中国市场对想要扩大海外经营的意大利企业至关重要。他说，中国市场规模巨大且增长势头强劲，消费者对高质量、创新型商品和服务保持高需求。

中国大市场，世界大机遇。合理缩减外资准入负面清单，全面取消制造业领域外资准入限制措施，扩大电信、旅游等服务领域对外开放……中国以实际行动与各方共享中国发展红利、开放红利，中国将始终是世界发展的重要机遇。

（新华社北京11月12日电 参与记者 郭文迪 周啸天 王湘江 赵家淞 赵凯 王朝 孟宜霖 熊茂伶）

中国援建的非洲 疾控中心实验室揭牌

11月10日，中国援建的非洲疾病预防控制中心实验室11月10日在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴举行揭牌仪式。来自非洲联盟（非盟）、非洲疾控中心、中国驻非盟使团以及来访的中国疾病预防控制中心的代表共同出席。

图为在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴，中非双方代表参观中国援建的非洲疾病预防控制中心实验室。

新华社发（迈克尔·特韦尔德 摄）



近期在上海举行的第六届中国国际进口博览会，参与热情前所未有，展览面积再创新高，企业数量达历届之最……萌发于5年前的“四叶草”，呼吸着开放包容的清新空气，汲取着科技创新的活力之源，依托中国市场的肥沃土壤，如今已成长为国际采购、投资促进、人文交流、开放合作的全球公共产品，不断为世界经济增长注入新动能、带来新机遇。

世界经济如同生态系统，阳光空气土壤温度等条件适宜，万物自然得其所而生勃勃。中国坚定推进高水平对外开放，发展自己的同时也造福世界。“四叶草”茁壮成长的历程，再次印证了开放、创新、包容对于全球经济生态如同阳光空气般重要。

开放流动是系统保持活力的前提。万物生长需要空间和交换能量的渠道，以邻为壑、孤立封闭，全球经济的活水便无法顺畅流动。国际贸易和投资等经贸往来，根植于各国优势互补、互通有需的需要。国际经贸发展史深刻验证了相通则共进、相闭则各退的规律。只有让资金、技术和信息自由流动，全球产业链供应链稳定畅通，贸易和投资更加自由便利化，才能让世界经济活力充分迸发。进博会背靠中国超大规模市场和完善的工业体系，为全球资源要素自由流动搭建起开放融通的平台。德国智能机器人、意大利无人咖啡车、秘鲁羊

驼玩偶、阿富汗毛毯……万商云集、万品荟萃的繁荣景象，映射出中国以自身新发展为世界创造新机遇的广阔胸襟。每一次进博会，中国都会宣布新的开放举措；每一年重聚，世界都能看到中国践诺的成果。本届进博会正值改革开放45周年，中国再次向世界展示开放诚意：持续推进“市场机遇更大”的开放、“规则对接更好”的开放、“创新动能更足”的开放、“包容共享更强”的开放。联合国贸易和发展会议全球化与发展战略司司长柯睿智评价说，作为全球共享的国际公共产品，进博会在促进

3500亿美元。本届进博会，创新孵化专区升级扩容，吸引全球约300个项目参展。从创新孵化专区到新品首发首展，从举办多场开放创新板块论坛，到积极开展政策创新，进博会积极推动全球科技合作，拥抱新一轮科技革命和产业变革带来的机遇。联合国贸发会议秘书长格林斯潘说，进博会不仅是商品贸易展会，还是创意的集市、文化交汇的平台和国际合作新范式。古巴总理马雷罗说，进博会的举行有助于国际社会以更有新意和有效的方式推动全球经济复苏和世界贸易发展。

全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。几年来，进博会朋友圈越来越大，包容性越来越高，参展国别覆盖五大洲，并通过提供部分免费展位等方式，支持最不发达国家企业参展。本届进博会为来自30个最不发达国家的约100家企业提供免费展位等措施，持续推动这些国家的特色产品进入中国市场。正如联合国和世界贸易组织的合设机构国际贸易中心执行主任帕梅拉·科克-汉密尔顿所说，进博会不仅是促进国际贸易的“强大平台”，更是发展中国家的“重要机遇”。在她看来，实现联合国可持续发展目标最重要的途径之一就是推动最不发达国家出口持续增长，进博会正是该解决方案的一部分。

进博会一头连着中国，一头接着全球，通过双向互促把中国的开放红利转化为全球经济增长的机遇，把全球经济发展的势能转化为促进中国经济高质量发展的动能，以开放融通拓展全球经济的发展空间，以创新驱动增强全球经济的平衡发展，实现中国与世界各国的互利共赢，为营造更加健康繁荣的全球经济新生态贡献中国力量。

（据新华社北京电）

为全球经济新生态贡献进博之力

新华社记者 叶书宏 樊宇

开放、推动建立公平的贸易体系方面有着非常重要的作用。

迭代更新是系统持续进化的动力。新陈代谢是万物生长的自然规律，随着全球经济增长在低位徘徊，亟需通过科技进步提升生产效率，加速实现发展新旧动能转换。作为新品首发地、前沿技术首选地、创新服务首推地，进博会激荡出的创新“火花”通过赋能全球创新链产业链，给全球经济复苏和贸易发展带来更多新动力。据统计，前五届进博会参展企业首发新产品、新技术和新服务约2000项，累计意向成交额近

和谐共生是保持生态平衡的关键。“万物霜天竞自由”才是健康的生态。包容普惠对于经济全球化的意义并非只是道义上的号召，而是实现全球经济可持续发展的必要条件。一个少数国家富有而多数国家贫困的世界必然会陷入供需失衡的经济危机。在经济全球化深入发展的今天，弱肉强食、赢者通吃是一条越走越窄的死胡同，包容普惠、互利共赢才是越走越宽的人间正道。中国主张以更加开放的心态和举措，把全球市场的蛋糕做大，把全球共享的机制做实，把全球合作的方式做活，持续推动经济

全球经济增长的机遇，把全球经济发展的势能转化为促进中国经济高质量发展的动能，以开放融通拓展全球经济的发展空间，以创新驱动增强全球经济的平衡发展，实现中国与世界各国的互利共赢，为营造更加健康繁荣的全球经济新生态贡献中国力量。

（据新华社北京电）



中国特使：

共建“一带一路”将为太平洋岛国发展带来重大机遇

新华社阿瓦鲁阿11月11日电

中国政府太平洋岛国事务特使钱波当地时间10日在库克群岛首都阿瓦鲁阿出席第52届太平洋岛国论坛期间阐述了中国发展同太平洋岛国友好关系的政策，强调共建“一带一路”将为岛国落实《蓝色太平洋2050战略》带来重大机遇。

钱波阐述了中发展同太平洋岛国友好关系的“四个充分尊重”政策，介绍第三届“一带一路”国际合作高峰论坛取得的丰硕成果，特别是高质量共建“一带一路”的八项行动，强调共建“一带一路”

将为岛国落实《蓝色太平洋2050战略》带来重大机遇。中方将坚持高水平对外开放，愿同岛国加强“一带一路”框架内合作，充分发挥中国国际进口博览会以及中国同太平洋岛国友好关系的政策，强调共建“一带一路”将为岛国落实《蓝色太平洋2050战略》带来重大机遇。以实际行动支持岛国落实2050战略，推动构建更加紧密的中国和太平洋岛国命运共同体。

会上，钱波宣布了中方支持岛国发展新的具体举措，得到与会各方热烈欢迎和高度评价。

中非数字经济合作助力非洲数字化转型



近年来，在共建“一带一路”倡议、中非合作论坛等框架下，中国积极帮助非洲国家缩小数字鸿沟，从互联网基础设施建设，到电子商务运用和人才培养，再到移动支付、社交媒体等……中非数字经济合作内涵不断丰富，助力非洲实现数字化转型，惠及当地广大民众。

图为在肯尼亚姆洛隆戈，湖南长沙非拓信息技术有限公司旗下电商平台Kilimall的客服人员在工作（2023年7月28日摄）。新华社记者 李亚辉 摄

米兰体育电影电视节： 《北京2022》《我们的冬奥》斩获金花环奖

据新华社意大利米兰11月11日电 2023米兰国际体育电影电视节11日在米兰伦巴第大区礼堂揭晓各奖项归属，中国影片《北京2022》《我们的冬奥》斩获金花环奖，另有5部作品获得提名奖。

北京冬奥会官方电影《北京2022》获得“奥运和残奥精神”单元的金花环奖。该片讲述中国为举办冬奥会举国上下齐心协力，全面兑现申办承诺的故事。影片以“北京——铸造赛场”和“运动员——回归赛场”为主线，讲述怀揣梦想的“冬奥人”，在筹办、备战和等待中，克服困难、实现突破，圆梦冬奥的故事。花样滑冰奥运冠军隋文

静的传记故事片《不止文静》获得该单元提名奖。

《我们的冬奥》摘得“电影”单元金花环奖。该片由1300多位动画师集体创作，从经典动画人物孙悟空、黑猫警长、哪吒、葫芦娃，到时下流行的熊大熊二、新晋青年人气动漫非人哉、罗小黑等，用四个篇章讲述北京冬奥会吉祥物冰墩墩、冬残奥会吉祥物雪容融与这些动漫人物一起追寻爱与心灵之美的故事。该片是国际奥委会首次授权制作除奥运会官方电影外的吉祥物电影。向中国乒乓精神致敬的电影《中国乒乓之绝地反击》获得该单元提名奖。

中企承建孟加拉国重要铁路项目通车



由中国企业参与承建的孟加拉国多哈扎里至科克斯巴扎尔铁路11日举行通车仪式。据了解，多哈扎里至科克斯巴扎尔铁路是孟加拉国十大优先发展项目之一，也是孟中印缅经济走廊重要组成部分，由中国土木工程集团有限公司和中国中铁股份有限公司参与承建。

图为在孟加拉国科克斯巴扎尔，列车驶入车站。新华社发